

Исх. № 3305 д/сц. № 134.185

ОСОВАЯ

Поступила Ч. 00 д. 26 / III 1944 г.

ВНЕ ОЧЕРЕДИ.

КАИР

СОВПОСОЛ

Отправ. 8 ч. 00 м. 26 / III 1944 г.

25 марта Керр прислал два письма по румынскому вопросу, в которых кроме того, что Вам известно от Мойна о письме Антонеску и послании Вильсона (Ваш № 203) сообщается, что 23 марта в Каире было получено послание Маниу с сообщением о том, что оба Антонеску отложили свой от'езд в Германию, а 24 марта британские власти в Каире получили через тайную радиостанцию Маниу новое послание, автором которого, по предположению англичан, является генерал Николеску. В этом послании якобы запрашивается информация о количестве германских войск южнее Винницы и о шансах на успех нападения румын на немцев с тыла. На это послание англичане ответили, что немцы находятся почти в отчаянном положении, и что румынские войска не должны откладывать действий против коммуникаций немцев, а также запрашивалась подробная информация о положении и силах Николеску, что дало бы англичанам возможность определить для него наилучшую линию действия.

Керр сообщает далее, что 22 марта в Каире было получено еще одно послание о том, что румынское правительство решило не защищать Днестр и что сопротивление будет оказано только немцами. Того же 22 марта британские власти передали послание Маниу от князя Стирбей, в котором последний пишет, что любые действия Румынии, которые могут быть истолкованы как солидарность с Германией, имели бы роковые последствия. Стирбей пишет Маниу, что от'езду обоих Антонеску к Гитлеру следует воспрепятствовать и что теперь не должно быть предпринято никаких действий без предварительной консультации с союзниками. Стирбей сообщает Маниу также, что он старается в Каире доказать необходимость срочного ответа от союзников на его предложение и что ему, якобы, был обещан по возможности скорый ответ.

Керр по поручению своего правительства запрашивал:

- 1) Будет ли Совпра готово иметь дело с обоими Антонеску, если они не отправились к Гитлеру? 2) Полагает ли Совпра, что князю Стирбей следует сказать, что, ввиду последних событий,

румынтра должно найти способ для капитуляции перед Красной Армией безотлагательно. 3) Какой дальнейший ответ желает направить Совпра, если оно вообще желает отправить ответ, на послание, полученное от генерала Николеску? Керр сообщал также, что князь Стирбей хочет встретиться с советским посланником и что по мнению англопра весьма желательно, чтобы ему была дана возможность сделать это.

25 марта мною послан ответ Керру, в котором сообщается, что Совпра имеет мало надежды на эффективность возможного контакта с маршалом Антонеску, так как его правительство ведет себя хуже, чем даже финское или венгерское, оставляя свои войска на передовой линии в Крыму против советских войск. Тем не менее, ввиду настоящий бритпра, Совпра не прочь попробовать установить контакт с маршалом Антонеску. Совпра при этом считало бы необходимым к предпринятым генералом Вильсоном шагам добавить следующее: 1) следовало бы, чтобы Антонеску дал приказ румынским войскам, имеющим соприкосновение с советскими войсками, сложить оружие и сдаться в плен. В этом случае советское командование обязывается направить сдавшиеся румынские войска в один из районов реки Прут для передачи их в распоряжение Антонеску на предмет организации сопротивления румынпра гитлеровским войскам. 2) Следовало бы установить непосредственный контакт между советским командованием и румынским командованием для разрешения практических вопросов, связанных с оказанием взаимной военной помощи против немцев, для чего Антонеску надлежало бы выделить соответствующее уполномоченное лицо или дать полномочия одному из пленных румынских генералов, находящихся в Советском Союзе.

Сообщается для Вашего сведения и ориентировки. Сообщаю Вам также, что в одном из писем Керра говорится о том, что бритвластям в Каире было поручено полностью держать Вас в курсе дела. Получение настоящей телеграммы подтвердите.

Моногор.

Конч-и-сталин
и. Моногор.
Рынгер. Р
Док-и. Филиппов
Деканова т.

